
 10من 1 صفحة

 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 وزارة التربية الوطنية

البليدة                                                             مديرية التربية لولاية  ثانوية: هني رابح خزرونة.                     ث
                                                      امتحان بكالوريا تجريبي التعليم الثانوي 2023دورة: ماي .                           

 الشعبة: علوم تجريبية
 د 30و  سا 04دة :ـــــــلما                                                علوم الطبيعة والحياة اختبار في مادة:

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين التاليين :
 الموضوع الأول

 (1 0من 5الى الصفحة  10من 1( صفحة )من الصفحة 5وع على )يحتوي الموض
 

 نقاط ( 5) التمرين الأول:
 

ة ئات المادفي جزي لى طاقة كيميائية كامنةإتعتبر النباتات الخضراء مقرا لظاهرة حيوية تسمح بتحويل الطاقة الضوئية 

 سا بنواتجن استمرار هذه الظاهرة متعلق أساأامة منظمة في مراحل حيث هحيوية العضوية وفق سلسلة من تفاعلات 

حد أى توقيف يعمل عل Paraquatبعض المركبات مثل الا أن متطلبات لحدوث المرحلة الموالية،  المراحل والتي تعتبر

 تمثل الوثيقة التالية احدى هذه المراحل.هذه التفاعلات. 

 

 
 

 (.Lلمرحلة )( واA-B-C-D( والعمليات الممثلة بالأحرف )16الى  1على البيانات المرقمة )من تعرف  -1

على المرحلة الممثلة في الوثيقة ومنه على الظاهرة  Paraquat في نص علمي عواقب استعمال المبيد   لخص -2

 المدروسة.
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 10من 2 صفحة

 

 

 نقاط(: 7التمرين الثاني )
 

غم ر لخصائصاحيث تشترك في العديد من الانزيمات وسائط كيميائية حيوية مسؤولة عن تحفيز التفاعلات الكيميائية 

 تالية:لدراسة الام اليك ة وكذا سرعة التفاعل الانزيمي نقددراسة كيفية تحفيز التفاعلات الكيميائيتها ومن أجل ياختلاف بن

 

 الجزء الأول:

 
التفاعل وفق  لمشبك ويتم( في اACh( أساس التأثير المؤقت للأستيل كولين )AChEل كولين استراز )يانزيم الاست    

 :التالية المعادلة

  
 

ل كولين يتوالمسؤول عن اماهة الاس (AChE)لبنية انزيم  Rastop ( يمثل عرض ببرنامج 1الشكل )أ( من الوثيقة )

(ACh)  كما  س الانزيمال لنفأحماضه الأمينية في نهايته ممثلة بالنموذج المكدس أما الشكل )ب( فيمثل بنية الموقع الفع

 (3-2-1ممثلة في المراحل مرتبة )يمثل الشكل )ج( آلية تحفيز التفاعل الكيميائي 
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 10من 3 صفحة

 

 

 

 (.1انطلاقا من الشكلين )أ و ب( للوثيقة ) (AChE)لإنزيم وصفا قدم  -1

 آلية عمل انزيم الاستيل كولين استراز. بينّ -2

 

 الجزء الثاني:

 
يث ح لانزيميقام العلماء بدراسة سلوك هذا الانزيم في شروط تجريبية مثلى وذلك عن طريق قياس سرعة النشاط ا   

سرعة النشاط  ( والتي تمثل2يبدي الانزيم خلالها حالة خاصة في تغيرات هذه السرعة، النتائج ممثلة في الوثيقة )

 (.B( و )A( ورسم تخطيطي لسلوك الانزيم في النقطتين )AChالانزيمي في تراكيز مختلفة من )

 

 
 

عامة لكل  يميائيةوالخاصة مدعما اجابتك بمعادلات كسلوك الانزيم وكذا تغير السرعة في الحالتين العادية عللّ  -1

 حالة.
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 10من 4 صفحة

 

 

 نقاط(: 8التمرين الثالث )
 

ية من ات الكيميائالشعر من الامراض التي انتشرت مؤخرا وبشكل واسع نتيجة استعمال العديد من المركب تقصفيعتبر     

ه قصفب تعر وسبطرف الرجال والنساء على حد سواء من أجل مظهر أكثر جمالا ولدراسة تأثير هذه المواد على بنية الش

 نقدم اليك الدراسة التالية:

 

  الجزء الأول:

 
 تتكون من  (Cortex)للحماية وأخرى داخلية أكثر سمكا وأهمية تدعى   (Cuticule)يتكون الشعر من طبقة خارجية    

لى سلامة ومظهر المسؤول بفضل بنيته ع (Kératine)العديد من الألياف المتنوعة الحجم تحتوي على بروتين الكيراتين 

سلسلتين المكونة ال ( عرض لبنية جزء من1نشير بالذكر الى وجود طبقة مركزية. يمثل الشكل )أ( من الوثيقة )الشعر، كما 

 روس.ن المدللكيراتين على مستوى ألياف الشعر أما الشكل )ب( فيمثل النسبة المئوية للأحماض الأمينية للبروتي

 

 
 

 تقصف الشعر.فرضية تفسر بها تأثير المواد المستعملة على اقترح  -1

 

 الجزء الثاني:

 
وكول استخدام تمثل عرض مختلف تأثيرات بروت يوالت( 2من أجل التأكد من صحة الفرضية نقدم اليك الوثيقة )     

د عمال مؤكسا باستصفيف( وأخرى كيميائية تم خلالها استعمال مواد كيميائية مسببة لتقصف الشعر وهذتطرق فيزيائية )

 ألكيلي( بالإضافة الى الماء.)حمض( ومرجع )مركب 
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 10من 5 صفحة

 

 
 

 
 

 رحة.تأثير المركبات الكيميائية والفيزيائية المستعملة على الشعر مدققا  صحة الفرضية المقتوضح  -1

 

 الجزء الثالث:
 

 سة.مخطط تبرز فيه العلاقة بين بنية ووظيفة البروتين مبرزا بالضبط مستوى تأثير العوامل المدروأنجز 

 

 

 

 

 

 

 

 الموضوع الأولانتهى  
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 10من 6 صفحة

 

 الموضوع الثاني 
 (10من  10ة الى الصفح 10من  6)من الصفحة  ة( صفح6يحتوي الموضوع على )

 
 نقاط(: 5التمرين الأول )

 

ن ط معينة مخل أنماتؤمن انتقال الرسالة العصبية على مستويات مختلفة حسب طبيعتها كهربائية كانت أو كيميائية تد    

 عض الموادبلا أن االبروتينات التي تسمح بانتقال الشوارد أو تحافظ عليها في تراكيزها بين الوسط داخل وخارج خلوي، 

ل الرسائل ( تؤدي الى كبح انتقاATP)انزيم اماهة ال ATPaseيم الالذي يثبط عمل انز  Digitalinالطبيعية مثل 

ثير السم اقب تأالعصبية ومنه تعطيل مختلف الوظائف الحيوية، ومن أجل معرفة بعض أنماط هذه البروتينات دورها و عو

 السابق عليها نقدم لك مايلي:

 

 ي:يؤمن انتقال الرسالة العصبية على طول الليف العصب /1

 الفولطية.القنوات  -1

 القنوات الكيميائية. -2

 القنوات المفتوحة باستمرار. -3

 دورا في: Na+تلعب القنوات الفولطية لل/2

 .PPSEكمون بعد مشبكي منبه  -1

 زوال استقطاب. -2

 احداث تيار داخلي. -3

  

 يتطلب: K/+Na+عمل مضخة  /3

 في الوسط الخارجي. K+وجود  -1

 .ATPطاقة على شكل  -2

 .درجة حرارة مثلى -3

 

 العمل متعلق ب:كمون /4

 عمل القنوات الفولطية والمضخة. -1

 عمل القنوات الكيميائية والمضخة. -2

 عمل القنوات الفولطية. -3

 بهدف: K/+Na+فسفرة مضخة  /5

 تغيير في بنية المضخة. -1

 الى الوسط الخارجي. Na+نقل ال -2

  نحو الخارج. K+ضخ ال -3

 

 يؤدي الى: Digitalinالتعرض لمادة  /6

 على جانبي الغشاء.توزع متساوي للشوارد  -1

 تسجيل كمون عمل في حالة التنبيه. -2

 البقاء في حالة راحة. -3

 : على Digitalinيؤثر سم  /7

 الفولطية. قنواتال -1

 المفتوحة باستمرار. قنواتال -2

 المضخة. -3

 

 في الوسط الخارجي ضروري لــ : K+وجود  /8

 ة.إزالة فسفرة المضخة والعودة الى البنية الطبيعي -1

 فسفرة المضخة. -2

 كمون عمل. -3

 

ى الإشارة الؤال والإجابة أو الإجابات الصحيحة من الوثيقة في الأعلى )تقتصر الإجابة على كتابة رقم الس اختر -1

 (.2و  1:  9رقم الإجابة مثال: السؤال 

2-  

بية ومنه على قتل الأشخاص بالتقليل من انتقال الرسائل العص Digitoxineكيف يعمل سم اشرح في نص علمي  -3

 تعطيل مختلف الوظائف الحيوية.
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 10من 7 صفحة

 

 (:نقاط 7) نيلتمرين الثاا

 
دة يئات الماامنه في جزتعتبر النباتات الخضراء مقرا لظاهرة حيوية تسمح بتحويل الطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية ك    

اسا تعلق أستفاعلات الحيوية الهامة المنظمة في مراحل حيث أن استمرار هذه الظاهرة مالالعضوية وفق سلسلة من 

قدم اليك نلنبات ختلال في هذا التوازن وكيفية تصحيحه من طرف الابالتوازن بين نواتج هذه المراحل ومن أجل دراسة ا

 :الدراسة التالية

 

   :الجزء الأول

  
أما الشكل )أ(  تفاعلات احدى المراحل المهمة في الظاهرة المدروسةل( اختصار 1يمثل الشكل )ب( من الوثيقة )     

عرضه ات منها تا النبفيظهر نتائج المرحلة الأخرى في الحالة الطبيعية وفي حالة الاختلال نتيجة عوامل مختلفة يتعرض له

 .لشدة إضاءة عالية ولمدة زمنية طويلة نوعا ما

 

 
 

 .حالة الاختلال وتأثيرها على عملية التركيب الضوئي وضح -1

 

 :الجزء الثاني

 
ن وتعويض ة التوازعادإرغم حالة الاختلال فإن الظاهرة المعنية بالدراسة لا تتوقف حيث يلجأ النبات الى العمل على   

في حالة  اتليها النباتاالعملية التي تلجأ ( من خلال الشكل )أ( نواتج 2تراكيز النواتج من أجل استمرارها تمثل الوثيقة )

النواتج  لحصول علىيفية االاختلال أما الشكل )ب( فيمثل الآلية التي يعتمدها النبات في هذه الحالة أما الشكل )ج( فيمثل ك

 (الشكل )أ الممثلة في
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 10من 8 صفحة

 

 
 

 تا إذا علمرورياتهمراحلها وبالتالي تركيب ض نمن استعادة التوازن الطبيعي بي اتالالية التي تمكن النباتاشرح  -1

 .أنها تدعى بالفسفرة الضوئية الحلقية

 

 نقاط(: 8ث)الثالالتمرين 
  

 LT CAR(CAR:chemerique antigène récepteur) تقنية العلاج المناعي ضد الأورام السرطانية باستخدام خلايا

ع التي تجم وستعملة للمستضد الغشائي من أحدث التقنيات الم (الطبيعيةو هو مستقبل وهمي )لا تركبه العضوية في الحالة 

حيث  (TIL) عيةالمنا تقريبا بين التقنيات الحديثة الأخرى من حيث العلاج المناعي باستعمال الاجسام المضادة و الخلايا

مناعي لإفلات اللات اها حتى في حاقام العلماء باستغلال الخصائص البنيوية للعناصر الدفاعية المتاحة و التي يمكن تطبيق

 :اليك الدراسة التالية مو كيفية تطبيقه نقد LT CAR لمعرفة مبداً علاج السرطان بالخلايا

 

 :الجزء الأول

 
حله أما الشكل ( سلوك الجهاز المناعي ونمط الاستجابة ضد السرطان في مختلف مرا1يمثل الشكل )أ( من الوثيقة )   

الشكل )ج(  تعرف على الخلايا السرطانية أماالفي حالة  (LTc) من بروتينات الخاصة بخلايا)ب( يظهر دور أنواع 

خطة  جزء من جزاء فيها يمكن لإحداها أن تكونالأفيظهر اختصارا لعرض مختلف نسيلات أنماط الخلايا وتكبير لاهم 

 .العلاج ضد السرطان
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 10من 9 صفحة

 

 
 

 .نيجاد حل للقضاء على السرطالإفرضية حول كيفية استغلال الخصائص البنيوية للبروتينات اقترح  -1

 

 :الجزء الثاني

 
نقدم  LT CAR لاياخمن أجل التحقق من صحة الفرضية السابقة ومعرفة المبدأ المتبع في تقنية العلاج المناعي باستخدام 

 رضة معدلةتحضيرية باستعمال معالجات خاصة وفيروسات غير ممخطوة مهمة أ( ) ( حيث يمثل الشكل2اليك الوثيقة )

 الخطواتمثلة بمالطريقة التي تتم من خلالها تطبيق العلاج على شخص مصاب بالسرطان مراحلها  يمثلأما الشكل )ب( ف 

(1  .2  .3  .4) 
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 10من 10 صفحة

 

 
 

 على لقضاءل طريقة استحداث في العضوية عن الدفاع في البروتينات مختلف خصائص العلماء استغل كيف اشرح -1

 .المناعي الجهاز من افلاته حال في السرطان

 

 :الثالث الجزء
 (فقط2) رطانالس ضد الممكنة الدفاعية العناصر على تعتمد التي العلاجات أنواع خلاله من تظهر عام مخطط أنجز   

 

 الثاني الموضوع انتهى
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 التصحيح النموذجي للموضوع الأول

                                                                                                                                                         :التمرين الأول

                                                                                                                                                     1كتابة البيانات:  -1

       /P680اعل :  أصبغة مركز التف4: صبغة هوائية/     PSI/       3: نظام ضوئي ’PSII        /2: نظام ضوئي 2:فتون ضوئي/    1

     /T1: 9   /مهيج  P700':  8    /مهيج P680: 8      /بروتونات:   7      /أكسجين:   6     /ماء: P700 /  5:  أصبغة مركز التفاعل ’4

10: T2 /   11 :T3/    12:T’1/      13:T’2/      14:ATP        /15      /تجويف التيلاكوييد 16: حشوة: 

A:         .الرنينB     أكسدة ضوئية للماء:C ارجاع:+NADP   Dضخ البروتونات من الحشوة        المرحلة:L .المرحلة الكيموضوئية   

                                                                                                                                                                    النص العلمي:2
 المادة روابط في ةنكام  كيميائية طاقة الى الضوئية لطاقةا تحويل خلالها يتم الضوئي التركيب في تتمثل حيوية مهمة ظاهرة النبات تميز*

تعيق هذه العملية وبالتالي تقضي   Paraquatمبيد الا ان بعض المركبات كهامة ومنظمة في مراحل  حيوية تفاعلات بتسلسل تتم العضوية

 على النبات الى وقف نموه ثم القضاء عليه؟ Paraquatعلى النبات، فكيف يؤدي رش مبيد 

 الشروط توفر في وذلك التيلاكويدات مستوى علىالتي تحدث  الكيموضوئية المرحلةتين معملية التركيب الضوئي وفق مرحلتين ها تحدث*

 الاصبغة على الضوئية الفوتونات سقوط عند،  ADP+Piو مؤكسد NADP+ للالكترونات نهائي مستقبل الماء الضوء في الممثلة

 مركز في أ اليخضور زوج الى الطاقة تصل بالرنين يسمى ما بينها تسلسل في الالكترون تفقد ان دون لتفقدها طاقة مكتسبة تتهيج اليخضورية

 من تلقائيا الالكترونات تنتقل ضوئي نظام لكل الطاقة عالية الكترونين لتفقد اكسدتها الى يؤدي ما ارجاعها كمون ينخفض و لتتهيج التفاعل

 ليتأكسد الحشوة منبرتونين  بتثبيت T1 يقوم حيث الالكترونات نواقل عبر مرتفع ارجاع و اكسدة كمون الى منخفض ارجاع و اكسدة كمون

 يتأكسدثم ، التيلاكوييد تجويف الى بروتونينال خضن لالالكتروني طاقة هذا الاخير ستغلممررا اليه البروتونين في T2 الناقل مرجعا اخرى مرة

 T’2 T’1 الالكترونات نواقل عبر PSI اكسدة عن الناتجة الالكترونات تنتقل PSI الضوئي النظام مرجعا ليتأكسد T3 الناقل بدوره ليرجع

 نتيجة PSII ارجاع يتمو  الحشوة من بروتونين بتثبيت NADPH.H+ الى NADP+ للالكترونات النهائي المستقبل ليرجع الآلية بنفس

 تم التي للماء الضوئية الاكسدة عن الناتجة البروتونات تراكم نتيجة حامضي نشاطها نتيجة التيلاكوييد تجويف يصبح، للماء الضوئية الاكسدة

 الى Pi وجود في ADP بفسفرة لتقوم طرفها من لتستغ طاقة مولدة المذنبة الكرية عبر سيل شكل على البروتونات تتدفقمن الحشوة،  ضخها

ATP                                                                                                                                                                         

 هذه تعتبر حيث ATP و NADPH.H مرجعة حالة في نهائي مستقبل الهواء في ينطلق الاكسجين نتاجاب الكيموضوئية المرحلة تنتهي

تحويل الطاقة الضوئية الى طاقة كيميائية كامنة في المادة  بالتالي و الكيموحيوية المرحلةالخطوة الثانية وهي  لحدوث متطلبات المركبات

 الضوئي التركيب حدوثنه العضوية المركبة وم

عدم أكسدته وبالتالي عدم تحرير الالكترونين ومنه مايؤدي الى  الأولضوئي يتفاعل مع بروتين النظام ال Paraquatفي حالة استعمال المبيد 

ومنه تتوقف  PSIتوقف اكسدة النظام الضوئي الثاني لعدم استقبال الكتروناته من طرف تهذا من جهة ومن جهة أخرى  NADP+لايتم ارجاع 

لغياب انتقال من الحشوة الى تجويف الكييس وتصبح كل السلسلة التركيبية الضوئية في حالة مرجعة ومنه يتوقف ضخ البروتونات اكسدة الماء 

 ضوئية الكيمو المرحلةحدوث يعيق  وهذا ما ATPومنه عدم تشكل تدرج في تركيزها فلا يتم تنشيط الكرية المذنبة ولا تنتج الالالكترونات 

الضرورية لتسيير مختلف النشاطات الحيوية فيتوقف نمو النبات تركيب المادة العضوية  لايتم تثبيت غاز الفحم و الأخيرةوفي غياب نواتج هذه 

 موت يالتركيب الضوئي ومن نواتج الذي يعتمد على المادة والطاقة المستمدة 

ى لاتؤثر على باق النباتات *طالما تثبط المبيدات ظاهرة التركيب الضوئي ينبغي استعمالها تحت الرقابة وبمساعدة التقنيين المختصين حت

  يةالزراع

 مواد سامة ينبغي اتخاذ تدابير الوقاية من تأثيرها على الانسان والحيوان وباقي عناصر النظام البيئي. طالما المبيدات

 *مدام المبيدات مواد سامة هل تؤثر سلبا على مردود النباتات الزراعية، الانسان والحيوان؟

 

 الثاني:التمرين 

 الجزء الأول:

                                                                                                                                                              AchE وصف انزيم الـ 1

  سم تخطيطي لبنية الموقع الفعال.ر يمثل كل من الشكل )أ( عرض بنية ثلاثية الابعاد لأنزيم الاستيل كولين استراز أما الشكل )ب( فيمثل

موقعه الفعال عبارة  ،ومناطق انعطاف βو  αحمض أميني ذو بنية ثالثية عدة بنيات ثانوية  535الانزيم عبارة عن سلسلة واحدة تتكون من 

 موقعو  برابطة انتقاليةالاحماض الامينية  ترتبط فيها وظائف  His447/Glu334مكون أساس من حمضين أمينيين  موقع أيوني عن جزأين

 His447مع وظيفة جذر الحمض الاميني  وظيفة جذره تشكل رابطة انتقالية   Ser203مكون أساسا من حمض أميني  إستيري:
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                                                                                                                    تبيان الية عمل أنزيم استيل کولين استراز 2

 حيث نلاحظ:                                                                                                             مراحل آلية التحفيز الانزيمي الشكل جمثل ي

وذلك بتشكيل روابط كيميائية انتقالية بين جزء الكولين من الركيزة   AChوالركيزة   AChEتكامل بنيوي بين الموقع الفعال لأنزيم /1

من الموقع الأيوني كما تتشكل أيضا رابطة كيميائية بين جزء الاستيل من الركيزة  (رابطة شاردية)  Glu334ووظيفة جذر الحمض الأميني 

                                                                                    .                      من الموقع الاستيري  Ser203ووظيفة الحمض الأميني 

يتم خلال هذه المرحلة كسر الرابطة بين جزء الاستيل و الكولين حيث يتم تحرير جزيئة الكولين من الموقع الأيوني أما الموقع الاستيري  /2

                                                                                   جزيء الماء.  الهستدينفمرتبط جزء الركيزة المتبقي )الاستيل( و يثبت 

تحرير حمض الاسبتات وهذا بفضل جزيء الماء  و كذا يتم (( الى الحالة الأولية )في غياب الركيزةSer203تعود وظيفة الحمض الاميني )/3

   الماء(إرجاع انطلاقا من هيدروجين )

                                                                                                                                                                  الاستنتاج:
 ( نتيجة تشكيل روابط كيميائية انتقالية و تحرير جزئيتين الكولين وحمض الأسيتات كناتج بفضل خصائص الموقع الفعال.AChيتم أماهة )

                                                                                                                                                           الجزء الثاني:

        (.B( و )Aسلوك الانزيمين في النقطتين ) ( وكذاACh( بدلالة تركيز الركيزة )AChE( تغيرات السرعة الابتدائية للانزيم )2تمثل الوثيقة )

                                                                                                                                                            الحالة العادية

                                                                       حالة التراكيز الضعيفة في ( تلاحظ تزايد في سرعة النشاط الأنزيمي 1)الجزء 

 العالية والقوية( في التراكيز Vmaxأعظمية ) ند سرعة ع بات في سرعة النشاط الأنزيمي( ث2الجزء )

                                                                                                                                                                حالة خاصة

                                                    (: نلاحظ تزايد في سرعة النشاط الانزيمي في الجزء )أ( في حالة التراكيز الضعيفة 1الجزء )

( ثم تتناقص السرعة تدريجيا كلما زادت التراكيز القوية والعالية Vmaxي سرعة أعظمية )لنشاط الانزيمي ال(: تصل سرعة ا2الجزء )

 ركيزة لل

( طردا في حالة التراكيز الضعيفة وتكون ثابتة في حالة التراكيز العالية أما AChEنشاط إنزيم )رعة س في الحالة العادية تتناسب الاستنتاج

                                                              وعكسا في حالة التراكيز العالية. تتناسب طردا في حالة التراكيز الضعيفةفي الحالة الخاصة 

                                                                              نلاحظ: ( B( و )Aرسم التخطيطي لسلوك الانزيم في النقطة )الانطلاقا من  

( وبالتالي يتم تحفيز الركيزة وتفكيكها ACh( وكذا الركيزة )AChEحدوث تكامل بنيوي عادي بين الموقع الفعال لإنزيم )( Aالنقطة )

 ول على الناتج الممثل بحمض الاسيتات وكذا جزيئة الكولينللحص

( وجزئيتين من الركيزة بشكل غير عادي حيث تشكلت روابط كيميائية AChEارتباط وتكامل بين الموقع الفعال لإنزيم ) (B)في النقطة 

ة الى رابطة أخرى كيميائية انتقالية بين جزء الاستيل من ( بالإضافGlu334انتقالية بين جزء الكولين من الركيزة الأولى مع الموقع الأيوني )

 (Ser203الركيزة الثانية )أخرى( مع الموقع الاستيري )

الانزيمية مشغولة نتيجة الارتباط العادي  حالة تشبع )جميع الوحداتل( في الحالة العادية راجع Vmaxتبات السرعة عند قيمة أعظمية ) 

                                                                                                  عادي. يز التفاعل الانزيمي بشكلللركيزة مع الموقع الفعال( وتحف

ركيزة واحد )ركيزتين( وهذا نتيجة بنية وخصائص الموقع  منأما تناقص السرعة في الحالة الخاصة راجع الى ارتباط الموقع الفعال بأكثر

 ( في هذه النقطةAChEالفعال و بالتالي يحدث تكامل بنبوي غير عادي مثبطا نشاط الانزيم و عدم حوث التحفير ما يبرر سلوك انزيم )

  العادية الحالة 

    

 الخاصة الحالة

 

 

 التمرين الثالث:

                                                                                                                                                          الجزء الأول

                                                                                             الشعر قصفتأثير المواد المستعملة على ت ريتفسلح فرضية ااقتر

تكون الكيراتين من سلسلتين الجزء ي حيث سلسلتين المكونة للكيراتين على مستوى ألياف الشعرالعرض لبنية جزء من  يمثلالشكل )أ( 
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كما ترتبط للجزء الثابت   NHو  COبين مجاميع هيدروجينية البنية عن طريق روابط تستقر  αالمعروض عبارة عن بنيتين ثانويتين 

 إلى الروابط الشاردية )ملحية( .  ةالجسور ثانية الكبريت . بالاضاف السلسلتن بروابط كيميائية أخرى ممثلة بالعديد من

                     .                        يستقر بروتين الكيراتين بفضل الروابط الكيميائية التي تنشأ بين وظائف الاحماض الأمينية الاستنتاج:

أن نسبة الحمض الأميني المسؤول  حيث نلاحظلبروتين الكيراتين. تركيب الكيميائي للأحماض الأمينية ة النسبية للبيانيمثل أعمد الشكل )ب(  

في  Ser وGluتكون نسبة كل من تقريبا مقارنة بالأحماض الأمينية الأخرى حيث  17%عن تشكيل الجسور ثنائية الكبريت كبيرة تقدر ب 

  6%ب  Arg/Glu/Theللأحماض الامينية  نسب آن و متساوية نلاحظتقريبا بينما  %12حدود 

 الجسور ثنائية الكبريت خاصة. يحافظ الكراتين على بنته من خلال الاستنتاج:

                                                                                                                                                               التركيب

يميائية يحافظ الكيراتين على بنيته من خلال العديد من أنواع الروابط الكيميائية المختلفة خاصة الجسور ثنائية الكبريت و منه فان المواد الك

 الشعر. قصفتعمل على تغير بنية الكيراتين عن طريق كسر و تغير مواقع الروابط الكيميائية خاصة الجسور ثنائية الكبريت ما يؤدي إلى ت

 الجزء الثاني

حيث تم خلالها استعمال مواد كيميائية   مختلف تأثيرات بروتوكول معالجة الفيزيائية )تصفيف( وأخرى كيميائيةلعرض ( 2تمثل الوثيقة )

                                                                                                                                                         :      تلاحظ

و الهيدروجينية حيث تتفكك الروابط الشاردية  ط الشارديةباستعمال الماء يتفاعل مع الوظائف المشكلة للروابكيميائية المعالجة الالشكل أ: 

                                                                                                                                 والهيدروجينية وتبقى الجسور ثنائية الكبريت.

إلى إرجاع الوظائف الكبريتية المرجع  دي المركبؤي :(Redمعالجة كيميائية تدعى الارجاع ذلك باستعمال مرجع الكيلي ): 2الشكل ب

                    ( و تنفصل سلسلتي الكيراتين.SHور ثنائية الكبريت ليتم في النهاية تكسيرها وإزالتها وتصبح الوظائف حرة )جسالمشكلة لل

عضها البعض نحو الأعلى المنفصلتين بالنسبة لب سلسلشنتؤدي الى انزلاق ال ميكانيكيةهو معالجة تصفيف  معالجة فيزيائية: 3الشكل ب

                                                                                                                                                                     والاسفل 

 ةلجذور الأحماض الامينييتم خلال هذه المرحلة أكسدة وظائف الحرة  ( من أجل التثبيت Oxdاستعمال مؤكسد ) معالجة كيميائية: 4الشكل ب

  ةحر (SH)شكل جسور ثنائية الكبريت في غير أماكنها وبعدد أقل كما تبقى بعض الوظائف تتل Cysمن نوع 

من جهة )ارجاع( وتشكيلها من جديد في غير أماكنها  ريتالكب يةئالمعالجة الفيزيائية والكيميائية في الأخير إلى كسر الجسور ثانه تؤدي نو م

الشعر ومنه فان الفرضية المقترحة  قصفتغيير البنية ما يؤدي إلى ت ( و منه فان المركبات الكيميائية في الأخير تؤدي إلى)اكسدةوبعدد أقل 

  صحيحة.

 الجزء الثالث:

 

 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 

 التصحيح النموذجي للموضوع الثاني

                                                                                                                                                               التمرين الأول:

 1: 8        3: 7          1: 6       2و 1: 5       3: 4         3و 2و 1:  3        3و  2: 2           1: 1 الصحيحة:    الإجابةاختيار 

 النص العلمي:
 ببعض الذي الديجيتالين مثل طبيعية مواد أن إلا ، العصبية السيالة لنقل يؤهلها غشائي كمون فرق العصبية الألياف خاصة بروتينات تكسب           

 الأشخاص قتل إلى العصبية الألياف في الغشائية البروتينات بعض مع السم هذا تفاعل يؤدي كيفف .وظيفتها منه و خصائصها فتفقدها الغشائية البروتينات

  ؟ العصبية الرسائل انتقال من بالتقليل

 ينشأ . طولها على العصبية الرسائل بنقل لها يسمح ، عليه ةالمحافظ و الغشائي الكمون في فرق بنشوء العصبية الألياف أغشية في بروتينات تسمح           

 تعمل بروتينات على الليف غشاء يحتويحيث  البوتاسيوم و الصوديوم لشوارد متساويال غير التوزيع نتيجة الليف غشاء جانبي على الكمون في الفرق

 الليف داخل من البوتاسيوم شوارد تتسرب بينما داخله إلى عالي تركيزها حيث الليف خارج من بالميز الصوديوم شوارد فتتسرب ، للشوارد تسرب كقنوات

 حركتها و البوتاسيوم شوارد من الليف يحتويه ما عن ينتج.  بها خاصة تسرب قنوات عبر منخفض تركيزها حيث خارجه إلى لها العالي التركيز حيث

  . البوتاسيوم كمون بفرق الراحة كمون سمي حتى الغشائي كمونه

 التي الصوديوم شوارد لطرح كمضخة يعمل إنزيمي بروتين على العصبي الليف غشاء يحتوي الراحة كمون فرق منه و المتباينة التراكيز على للمحافظة

  .  ATP شكل على طاقة( تصرف) تستهلك ذلك أجل من و متزامن بشكل.  تخرج التي البوتاسيوم شوارد إدخال و بالميز الليف داخل إلى تتسرب

 و الصوديوم شوارد نقل في اوظيفته أداء على اقدرته وبالتالي تفقدومنه تثبيط عمل المضخة  ATPaseعلى تثبيط عمل انزيم  الديجيتالين يعمل سم

 العصبية الألياف تفقد الراحة كمون على المحافظة على القدرة بفقدان .العصبي لليف الراحة كمون ثبات على لتحافظ تركيزها تدرج عكس البوتاسيوم

 يؤدي ما...  التنفس في الصدري القفص و للقلب العضلي النشاط مثل الحيوية الوظائف في والتحكم التنسيق تعطيل منه و العصبية الرسائل نقل في وظيفتها

  .قاتلة بجرعات للتسمم تتعرض التي الأشخاص موت إلى

 التسممات بحدوث ضررها تفادي بالتالي و كأعلاف للحيوانات تقديمها أو استهلاكها ننتجب حتى المحيط في السامة بالنباتات التعريف يجب وعليه      

  ؟ مضادة أمصال باستعمال الحيات لسعات معالجة غرار على السم هذا استهلاك عن الناتجة التسممات علاج يمكن ألا       

 (للقلب الاحتقاني الفشل) ؟ الأمراض لبعض كعلاج السم هذامن  الاستفادة يمكن هل      

 

                                                                                                                                                      التمرين الثاني:

                           :                                                                                                                            الجزء الأول

                                                                                                وتأثيرها على عملية التركيب الضوئيايضاح حالة الاختلال 

                                                            لاحظ نحيث  2Oو  ATPو  HHNADP+أعمدة بيانية تبين تغيرات كل من  :يمثل الشكل أ

                           في حين نلاحظ   وا 12يقدر ب ف 2NADPHتركيز  بينما وا  ATP  18و  2Oمن  في الحالة الطبيعية يترواح تركيز كل*

سجل فن ATPأما بالنسبة إلى على نفس التركيز مقارنة مع الحالة الحالة الطبيعية  2Oو  2HNADPفي حالة الاختلال يحافظ كل من *

  وا  9انخفاض مقارنة بالحالة الطبيعية حيث أصبح يقدر ب 

 عند النبات الاخضر ATPينخفض تركيز  في حالة الاختلال :لاستنتاجا

                                                                                                        تفاعلات حلقة كالفن حيث تلاحظ لاختصار  يمثل الشكل ب

 NADPHH6ليتم استعمال  ADPG 6تتم فسفرتها إلى  ATPجزيئات  6ل غلاثم باست APG 6إلى  RuDP 3يتم تحويل  2C0 3في وجود 

نشطار لهذه الأخيرة حيث جزيئة منها تعطي بعدها يحدث ا 6PGalنتاج لاجزيئات من الفسفور  6ية وازالة ئوضالناتجة عن المرحلة الكيمو

 الناتجة عن المرحلة الكيموضونية ATPجزيئات من  3 ل باستعما 3RuDp جزيئات الباقية تؤمن تجديد 5ما االمادة العضوية 

 NADPHHركيز أقل من ت و ATPتؤمن نواتج المرحلة الكيموضوئية احداث المرحلة الكيموحيوية باستعمال تركيز عالي من  الاستنتاج

                                                                                                                                                                   التركيب

نواتج المرحلة الكيموضوئية ضرورية لحدوث المرحلة الكيموحيوية وتركيب المادة بينما  ATPحالة الاختلال مرتبطة بانخفاض تركيز 

 يضوئلتالي توقف التركيب اليوية وباالذي يؤدي إلى توقف المرحلة الكيموح ATPالعضوية وعليه حالة الاختلال تكمن في ضعف تركيز 

                                                                                                                                                           الجزء الثاني

                                                                  لنبات من استعادة التوازن الطبيعي بين مراحل التركيب الضوئي اشرح الآلية التي تمكن 

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex

am
s

www.ency-education.com



 لعدام كنلاحظ اننما يب و ا 18الى  ATPلاحظ ارتفاع تركيز نث تلال حيخلمرحلة يقوم بها النبات اثناء الاتغيرات تركيز نواتج  يمثل الشكل أ

  NADPHHمن الاكسجين و 

 و الاكسجين.  NADPHHدون  ATPيقوم النبات الاخضر اثناء حالة الاختلال برفع كمية  الاستنتاج

يتم نقل  PSIلاحظ عند سقوط الفوتون الضوئي على الأصبغة الهوائية لل نيمثل الشكل ب الآلية التي يعتمدها النبات في حالة الاختلال حيث 

حيث  -1.3إلى  0.4خفض كمون الأكسدة والارجاع من نفيالطاقة دون الالكترون ما يسمى بالرنين لتصل هذه الطاقة إلى صبغة مركز التفاعل 

ليرجع هذا الأخير  T’1مرتفع عندها يتم ارجاع الناقل : سدة وارجاع منخفض إلى كمون أكسدة و ارجاع كلتنتقل من كمون ا P700د سيتأك

باستغلال  يدتجويف التبلاكو فيها خن من الحشوة ويضونييثبت أيضا بروت الذيو T2وبعدها تنتقل الكترونات إلى الناقل  T’2بدل  T1للناقل 

 P700لتعود إلى  T3 ين اما الالكترونات تنتقل إلىطاقة الالكترون

 P700في حالة الاختلال يتم ضخ البروتونات من الحشوة بأكسدة : الاستنتاج

سنتاز و هذا في وجود طاقة  ATPزيم نبتدخل ا Piفي وجود  ATPإلى  ADPفرة فسأما الشكل ج فيمثل الفسفرة الضوئية حيث تلاحظ تتم 

ون الاكسدة د T2من طرف الناقل  P700نية مصدرها ضخ البروتونات من الحشوة بأكسدة ذقة عبر الكرية الميؤمنها سيل البروتونات المتدف

  NADP + ية للماء و دون ارجاعضوئال

 Piفي وجود  ATPإلى  ADPرة فسفلروتونات عبر الكرية المذنبة شرط تدفق الب الاستنتاج

فقط دون الاكسجين و دون ارجاع المستقبل النهائي  ATPالتوازن الطبيعي عن طريق انتاج  يقوم النبات خلال حالة الاختلال باعادة التركيب

إلى   T2ضخ البروتونات من طرف الناقل وفي  .فقط بشكل حلقي فهو من يفقد الالكترونات التي تستعمل في ارجاعه  PSIحيث يتأكسد 

في  ATPالى  ADPطاقة تستغلها في فسفرة  لدوتة لتذنبنات يسمح بسيلها عبر الكرية المتجويف التيلاكوبيد ليتشكل فرق في تركيز البروتو

  . لقيةحة الضوئيانها الفسفرة ال NADPدون اكسدة الماء ودون ارجاع  ATPما ينتج عنه ارتفاع في تركيز  Piوجود 

 

                               التمرين الثالث:

                                                                                                                                                                    الجزء الأول:

                                                                             على السرطان. للقضاء بروتينات للح فرضية حول كيفية استغلال الخصائص البنيوية اقترا

حيث ( سلوك الجهاز المناعي ونمط الاستجابة ضد السرطان في مختلف مراحله في المراحل الأولى للسرطان 1يمثل الشكل )أ( من الوثيقة )

 HLAIعلى ببينيد مستضدي و  TCRحدوث تعرف مزدوج لتكامل بين و الخلايا السرطانية نتيجة  LTCي بين خلايا الئلاحظ تماس عشان

والشوارد و عمل الماء ول دخة إلى إحداث صدمة حلولية نتيجة شاء الخلية السرطانية مؤديغظامة على نتورين و افطراح البرا ينتج 

                                                                                                                                              زيم( غروانالانزيمات )ال

و الخلايا السرطانية نتيجة أن هذه الأخيرة لا تقوم  LTcحدوث تماس عشائي بين خلايا ال لاحظ عدمنسرطان : للفي المراحل المتقدمة 

 يهتعرف الخلايا التائية السامة عل مما يعيق Neo antigeneيدعى بل  ستضددد مححيث يتم عرض مHLAIتيد مستضدي بببعرض معقد 

                                          على الخلايا السرطانية و منه عدم إمكانية القضاء عليها بشكل مزدوج

المتقدمة لعرض الخلايا السرطانية للـ  على الخلايا السرطانية ولا تستطيع ذلك في المراحل LTcفي المراحل الأولى تتعرف  الاستنتاج :

Neo-antigene    

وث التعرف دبعد ح حيث نلاحظ:  خلايا السرطانيةتعرف على الال( في حالة LTcظهر دور أنواع من بروتينات الخاصة بخلايا )يالشكل )ب( 

 فورين و احداث صدمة حلولية. إشارة تركيب وبالتالي إفراز البربإصدار  3CDشاني ممثل في الغيقوم بروتين  TCRفضل الـ بالمزدوج 

                                                                            إفراز البرفورين.  تنشيط تركيب و  مسؤول عن CD3مسؤول عن التعرف المزدوج أما  TCR الاستنتاج : 

ليس لها  LTCمصدر  LT8ميز وجود عدة نسيلات من الخلايا ن حيث سيلات أنماط الخلايانيظهر اختصارا لعرض مختلف الشكل )ج(  

 BCRلاحظ وجود الأنواع من نف LBسيلات نأما   HLAI -عرض معقد ببتيد مستضدي نتيجة عدم القدرة على القضاء الخلايا السرطانية 

 إلا أنها غير مؤهلة للقضاء على الخلايا السرطانية.  Neo-antigen 2سيل رقم نويا الية تكامل بنئيعلى سطح أغشية خلايا اللمفاويات البا

على  BCRتتعرف بفضل  LBعليها بينما الخلايالا تقضي لذا  TCRتعرف على الخلايا السرطانية لوجود تلا  LTcالخلايا  الاستنتاج:

 للقضاء عليها. غير مؤهلةالخلايا السرطانية ولكنها 

  على الخلايا السرطانية و لا تستطيع ذلك في المراحل المتقدمة لعرض الخلايا السرطانية للـ LTCفي المراحل الأولى تتعرف  التركيب

Neo-antigene  فقط حيث أنTCR  أما لا يستطيع التعرف عليها بشكل مزدوجCD3  بعد التعرف  إفراز البرفورينتنشيط مسؤول عن فهو

الا أنها غير مؤهلة  BCRبفضل ال LBيمكنها التعرف بشكل مباشر على الخلايا السرطانية فهي كما أن الخلايا التي على الخلايا السرطانية 
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 خصائص التعرف يملكمستقبل غشائي  عن طريق تركيب LTCمؤهلة للقضاء على السرطان خلايا لمفاوية  تركيب الفرضية المقترحة:

 و بالتالي يتم إقصاء المستضد CD3 ثلافراز البرفورين م وخصائص BCR ثلمالمباشر 

 الجزء الثاني

على السرطان في حال افلاته من  شرح كيف استغل العلماء خصائص مختلف البروتينات في الدفاع عن العضوية في استحداث طريقة للقضاء

                                                                                                                                                       الجهاز المناعي

و الذي يكامل الـ  BCRجزء المتغير من اليتم خلال هذه المرحلة تحديد وعزل المورثة المسؤولة عن  لشكل )أ( خطوة مهمة تحضيريةيمثل ا

Neo-antigene لبروتين لإضافة إلى عزل المورثة المشفرة باCD3  وهمي  تم تركيب مورثة لبروتينيحيثCAR  مجه في الأخير في دو

 فيروس معالج.

 CD3و بروتين  BCRمورثة المستقبل الوهمي تشفر لجزء من  الاستنتاج:

               LTcبعد عزل جزء من السرطان به خلايا  الطريقة التي تتم من خلالها تطبيق العلاج على شخص مصاب بالسرطان يمثلالشكل )ب( 

للمستقبل الغشائي  ةدمج المورثة المشفر لتالي يتمو با VIHورثات مثل ال مغير ممرضة تملك خاصية دمج ال ةيتم إضافة فيروسات معدل -1

CAR  لتصبحLTC معدلة وراثيا                                                                                                                                   

من الجزء )أ( جزء متغير من المستقبل  ستقبل الغشائي الوهمي و المكون أساساتعبير المورثة )استنساخ وترجمة( ليتم تركيب الميتم  -2

BCR  مرتبط ببروتينCD3 لتصبح خلايا وراثيا  ةعلى سطح أغشية الخلايا المعدل تكون هذه البروتينات معروضةLT CAR                       

                                                                          تحصل على لمة.نل IL2و زيادة عددها عن طريق حقن  LT CARيتم تضخيم -3

و  CARجزء المتغير من الالمباشر عن طريق  بالتعرف LTcيتم إعادة حقنها في الشخص المصاب والمأخودة في الأصل منه لتقوم خلايا  -4

                               متقدمةالل مراحالطانية في راء الخلايا السصو منه إق CD3بال-افراز البرفورين نتيجة إشارات التركيب الخاصة 

 Neo-antigeneعلى يقوم بالتعرف المباشر ) مميز (  BCRهو مستقبل عشائي وهمي حيث أنه يتميز بجزء متغير من  CAR: التركيب  

ين وبالتالي ررفوبمسؤول عن تركيب و إفراز ال CD3يدعى بـ  LTcمن جهة و من جهة أخرى مرتبط ببروتين مميز لللسرطان معين مميز 

 الحلولية و منه فإن الفرضية المقترحة صحيحة. خلايا السرطانية عن طريق الصدمةأقضاء ال
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